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1. บุคคลธรรมดา

2. ห้างหุ้นส่วนสามัญ หรือ
คณะบุคคลที่มิใช่นิติบุคคล

3. ผู้ที่ถึงแก่ความตาย

4. กองมรดกท่ียังมิได้แบ่ง

ผู้มีหน้าท่ีเสียภาษเีงินได้บุคคลธรรมดา
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การเก็บภาษีเงินได้จากสามีและภริยา 

ให้ต่างฝ่ายต่างมีหน้าท่ีย่ืนรายการเก่ียวกับเงินได้ท่ีตนได้รับ

กรณีไม่อาจแยกได้ชัดแจ้งว่าเงินได้นั้นเป็นของฝ่ายใด 
จ านวนเท่าใด

ให้ถือเป็นเงินได้ของสามีและภริยา ฝ่ายละก่ึงหน่ึง 

เว้นแต่เงินได้ตาม ม. 40 (8) จะแบ่งเงินได้ตามส่วนท่ีตกลงกันก็ได้ 

ตกลงกันไม่ได้ ให้ถือเป็นเงินได้ของสามีและภริยา ฝ่ายละก่ึงหน่ึง

มาตรา 57 ฉ
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สามีและภริยาจะตกลงย่ืนแบบและเสียภาษีรวมกัน โดย

เอาเงินได้ของตนเป็นเงินได้ของอีกฝ่ายหน่ึง หรือ

แยกย่ืนรายการและเสียภาษีเฉพาะส่วน ม. 40 (1) ก็ได้

กรณีมีภาษีค้างช าระ ต้องร่วมรับผิดในภาษีค้างช าระ 

เลือกย่ืนแบบตาม ม. 57 ฉ ในปีภาษีใดแล้ว ให้ถือว่าเป็นวิธีการ
ย่ืนแบบส าหรับปีภาษีนั้นตลอดไป 

จะเปล่ียนได้ต่อเม่ือได้รับอนุมัติจากอธิบดี

มาตรา 57 ฉ
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ภาษีหัก ณ ที่จ่าย

มาตรา 69 ตรี

มาตรา 3 เตรส
(ท.ป.4/2528)มาตรา 50

มาตรา 69 ทวิ
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มาตรา 50 (1)จ่ายเงินได้ ม. 40 (1) (2)

1. เงินได้ที่จ่าย x จ านวนคราวที่ต้องจ่าย 
2. ค านวณภาษี 

(หักค่าใช้จ่าย , ลดหย่อนเหมือนสิ้นปี) 

3. ค านวณภาษีตามอัตราภาษีเงินได้
4. ภาษีที่ค านวณได้ตาม 3

จ านวนคราวที่ต้องจ่าย
= จ านวนภาษีท่ีต้องหัก ณ ท่ีจ่าย



อ.มงคล  ขนาดนิดสงวนลิขสิทธ์ิ

วิธีการค านวณภาษี

เงินได้พึงประเมิน   xxx
ลบ ค่าใช้จ่าย        xx

คงเหลือ                  xxx
ลบ ค่าลดหย่อน  xx

คงเหลือ                  xxx
ลบ เงินบริจาค  xx

เงินได้สุทธิ           xxx
คูณอัตราภาษี 
(5 - 35%)

เงินได้พึงประเมิน
คูณอัตราภาษ ี0.5% 

เปรียบเทียบ

เฉพาะมีเงินได้ (ไม่รวม ม.40 (1))
จ านวนตั้งแต่ 60,000 บาท ขึ้นไป 
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อัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
ปภีาษ ี2559

ช่วงเงินได้ จ านวนเงินได้
ในแต่ละช่วง

อัตราภาษี 

1 - 300,000 300,000 5%

300,001 - 500,000 200,000 10%

500,001 - 750,000 250,000 15%

750,001 - 1,000,000 250,000 20%

1,000,001 - 2,000,000 1,000,000 25%

2,000,001 - 4,000,000 2,000,000 30%

เกิน 4,000,000 ขึ้นไป 35%

พรฎ. # 600
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แหล่งเงินได้ภายในประเทศ :

1. หน้าท่ีงานหรือกิจการที่ท าในประเทศไทย

2. กิจการของนายจ้างในประเทศไทย หรือ

3. ทรัพย์สินท่ีผู้ในประเทศไทย

แหล่งเงินได้นอกประเทศ :

1. หน้าท่ีงานหรือกิจการท่ีท าในต่างประเทศ หรือ

2. ทรัพย์สินท่ีอยู่ในต่างประเทศ

*** เฉพาะผู้อยู่ในประเทศไทย และ น าเงนิได้เข้ามาในประเทศไทย ***

หลักการจัดเก็บภาษี
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 เงิน

 ทรัพย์สินท่ีได้รับซ่ึงอาจคิดค านวณได้เป็นเงิน

 ประโยชน์อย่างอ่ืนที่ได้รับซ่ึงอาจคิดค านวณได้เป็นเงิน

 ภาษีที่ผู้จ่ายเงินหรือผู้อ่ืนออกแทนให้

 เครดิตภาษีเงินปันผลตาม ม.47 ทวิ

เงินได้พึงประเมิน
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1) เงนิได้เนื่องจากการจ้างแรงงานไม่ว่าจะเป็นเงินเดือน ค่าจ้าง เบี้ยเลี้ยง โบนัส เบี้ยหวัด 
บ าเหน็จ บ านาญ เงินค่าเช่าบ้าน เงินที่ค านวณได้จากมูลค่าของการได้อยู่บ้านที่นายจ้าง
ให้อยู่โดยไม่เสียค่าเช่า เงินที่นายจ้างจ่ายช าระหนี้ใดๆ ซึ่งลูกจ้างมีหน้าที่ต้องช าระ 
และเงนิ ทรัพย์สิน หรือประโยชน์ใดๆ บรรดาที่ได้เนื่องจากการจ้างแรงงาน

2) เงินได้เนื่องจากหน้าที่หรือต าแหน่งงานที่ท า หรือจากการรับท างานให้ 
ไม่ว่าจะเป็นค่าธรรมเนยีม ค่านายหน้า ค่าส่วนลด เงินอุดหนุนในงานที่ท า เบี้ยประชุม 
บ าเหน็จ โบนัส เงนิค่าเช่าบ้าน เงินที่ค านวณได้จากมูลค่าของการได้อยู่บ้านที่ผู้จ่าย
เงนิได้ให้อยู่โดยไม่เสียค่าเช่า เงนิที่ผู้จ่ายเงนิได้จ่ายช าระหนี้ใดๆ ซึ่งผู้มีเงินได้มหีน้าที่ต้อง
ช าระ และเงนิ ทรัพย์สนิ หรอืประโยชน์ใดๆ บรรดาที่ได้เนื่องจากหน้าที่หรือต าแหน่งงาน
ที่ท า หรือจากการรับท างานให้นั้นไม่ว่าหน้าที่ หรือต าแหน่งงาน หรืองานที่รับท าให้นั้น
จะเป็นการประจ าหรือชั่วคราว

3) ค่าแห่งกู๊ดวิลล์ ค่าแห่งลิขสทิธิ์หรอืสิทธิอย่างอื่น เงินป ีหรือเงนิได้มีลักษณะเป็นเงินรายปี
อันได้มาจากพินัยกรรม นิติกรรมอย่างอื่น หรือค าพพิากษาของศาล

เงนิได้พึงประเมนิ : ประเภทเงนิได้
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4) เงนิได้ที่เป็น
ก) ดอกเบี้ยพันธบัตร ดอกเบี้ยเงนิฝาก ดอกเบี้ยหุ้นกู้ ดอกเบี้ยตั๋วเงิน ดอกเบี้ยเงนิกู้ยมื

ไม่ว่าจะมหีลักประกันหรอืไม่ ดอกเบี้ยเงนิกู้ยมืที่อยู่ในบังคับต้องถูกหักภาษีไว้ ณ 
ที่จ่ายตามกฎหมายว่าด้วยภาษีเงินได้ปโิตรเลียมเฉพาะส่วนที่เหลือจากถูกหักภาษไีว้ 
ณ ที่จ่ายตามกฎหมายดังกล่าว หรือผลต่างระหว่างราคาไถ่ถอนกับราคาจ าหน่าย
ตั๋วเงนิหรือตราสารแสดงสิทธิในหนี้ที่บริษัทหรอืห้างหุ้นส่วนนติิบุคคล หรือนติิบุคคล
อื่นเป็นผู้ออกและจ าหน่ายคร้ังแรกในราคาต่ ากว่าราคาไถ่ถอน รวมทั้งเงนิได้ที่มี
ลักษณะท านองเดียวกันกับดอกเบี้ย ผลประโยชน์หรือค่าตอบแทนอื่นๆ ที่ได้จากการ
ให้กู้ยืม หรอืจากสทิธิเรียกร้องในหนี้ทุกชนดิ ไม่ว่าจะมีหลักประกันหรือไม่ก็ตาม

ข) เงินปันผล เงินส่วนแบ่งของก าไรหรอื ประโยชน์อื่นใดที่ได้จากบริษัทหรือห้างหุ้นส่วน
นติิบุคคล กองทุนรวม หรือสถาบันการเงินที่มกีฎหมายโดยเฉพาะของประเทศไทย 
จัดตั้งข้ึนส าหรับให้กู้ยืมเงินเพื่อส่งเสริมเกษตรกรรม พาณชิยกรรมหรืออุตสาหกรรม 
เงินปันผล หรือเงนิส่วนแบ่งของก าไรที่อยู่ในบังคับต้องถูกหักภาษีไว้ ณ ที่จ่ายตาม
กฎหมายว่าด้วยภาษีเงินได้ปโิตรเลียมเฉพาะส่วนที่เหลือจากถูกหักภาษีไว้ ณ ที่จ่าย
ตามกฎหมายดังกล่าว 

เงนิได้พึงประเมิน : ประเภทเงินได้
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4) เงินได้ที่เป็น
ค) เงินโบนัสที่จ่ายแก่ผู้ถือหุน้ หรือผู้เป็นหุ้นส่วนในบรษิัทหรอืห้างหุน้ส่วน

นิตบิุคคล
ง) เงินลดทุนของบริษัทหรอืห้างหุน้ส่วนนติบิุคคลเฉพาะส่วนทีจ่่ายไม่เกิน

กว่าก าไรและเงนิทีก่ันไว้รวมกัน
จ) เงนิเพิ่มทุนของบรษิัทหรอืหา้งหุน้ส่วนนติบิุคคลซึง่ตั้งจากก าไรทีไ่ด้มา

หรือเงินที่กันไว้รวมกัน
ฉ) ผลประโยชน์ทีไ่ด้จากการทีบ่ริษัทหรือห้างหุน้ส่วนนิติบคุคลควบเข้ากัน 

หรือรับช่วงกัน หรือเลิกกัน ซึ่งตีราคาเป็นเงินได้เกินกว่าเงนิทนุ
ช) ผลประโยชน์ทีไ่ด้จากการโอนการเปน็หุ้นส่วนหรือ โอนหุ้น หุ้นกู้ พันธบัตร 

หรือตั๋วเงนิ หรือตราสารแสดงสิทธใินหนีท้ีบ่รษิัทหรือหา้งหุน้ส่วนนติบิคุคล
หรือนิติบุคคลอื่นเปน็ผู้ออก ทั้งนี้ เฉพาะซึ่งตีราคาเปน็เงินได้เกินกว่าทีล่งทนุ

เงนิได้พึงประเมนิ : ประเภทเงนิได้
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5) เงนิหรือประโยชน์อย่างอื่นที่ได้เนื่องจาก
ก) การให้เช่าทรัพย์สนิ
ข) การผิดสัญญาเช่าซื้อทรัพย์สิน
ค) การผิดสัญญาซื้อขายเงนิผ่อนซึ่งผู้ขายได้รับคืนทรัพย์สนิที่ซื้อขายนั้น 

โดยไม่ต้องคืนเงินหรือประโยชน์ที่ได้รับไว้แล้ว

6) เงนิได้จากวิชาชีพอิสระ คอื วชิากฎหมาย การประกอบโรคศิลปะ วศิวกรรม 
สถาปัตยกรรม การบัญช ีประณีตศิลปกรรม 
หรือวิชาชีพอิสระอื่น ซึ่งจะได้มีพระราชกฤษฎีกาก าหนดชนิดไว้

7) เงนิได้จากการรับเหมาที่ผู้รับเหมาต้องลงทุนด้วยการจัดหาสัมภาระ
ในส่วนส าคัญนอกจากเครื่องมือ

8) เงนิได้จากการธุรกิจ การพาณิชย์ การเกษตร การอุตสาหกรรม การขนส่ง 
หรือการอื่นนอกจากที่ระบุไว้ใน (1) ถึง (7) แล้ว 

เงนิได้พึงประเมนิ : ประเภทเงนิได้
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การยกเว้น ตาม ม.42

1) ค่าเบ้ียเล้ียงหรือค่าพาหนะ ซ่ึงลูกจ้างหรือผู้รับหน้าท่ีหรือ
ต าแหน่งงาน หรือผู้รับท างานให้ ได้จ่ายไปโดยสุจริต
ตามความจ าเป็นเฉพาะในการที่จะต้องปฏิบัติการตามหน้าท่ี
ของตนและได้จ่ายไปทั้งหมดในการนั้น

(ป. 59/2538)

2) ค่าพาหนะและเบ้ียเล้ียงเดินทางตามอัตราท่ีรัฐบาลก าหนดไว้ 
โดยพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยอัตราค่าพาหนะและเบ้ียเล้ียง
เดินทาง

ไม่ต้องเสีย
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ป. 59/2538

o ได้รับไม่เกินอัตราค่าเบ้ียเล้ียงสูงสุดท่ีทางราชการก าหนดจ่าย
ให้แก่ข้าราชการ ถือว่าจ่ายไปตามความจ าเป็น และ
จ่ายไปทั้งหมด โดยไม่ต้องมีหลักฐานการจ่ายเงินมาพิสูจน์ 

o ได้รับเกินกว่าอัตราสูงสุดท่ีทางราชการก าหนดจ่าย และ
ไมมี่หลักฐานมาพิสูจน์ ถือว่าได้จ่ายไปตามความจ าเป็น 
เพียงเฉพาะในส่วนท่ีไม่เกินอัตราทางราชการ

o การเดินทางไปปฏิบัติงานตามหน้าท่ี ต้องมีหลักฐานการได้รับ
อนุมัติให้เดินทางไปปฏิบัติงานนอกส านักงานหรือนอกสถานท่ี
จากนายจ้างหรือผู้จ่ายเงินได้ โดยต้องระบุลักษณะงานท่ีท า
และระยะเวลาในการปฏิบัติงานตามหน้าท่ีแล้วแต่กรณีด้วย
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9) การขายสังหาริมทรัพย์อันเป็นมรดก หรือสังหาริมทรัพย์
ท่ีได้มาโดยมิได้มุ่งในทางการค้าหรือหาก าไร แต่ไมร่วมถึง
เรือก าปั่น เรือท่ีมีระวางตั้งแต่หกตันขึ้นไป เรือกลไฟ หรือ
เรือยนต์ที่มีระวางตั้งแต่ห้าตันข้ึนไป หรือแพ 

10) เงินได้ท่ีได้รับจากการรับมรดก

11) รางวัลเพ่ือการศึกษาหรือค้นคว้าในวิทยาการ รางวัลสลาก
กินแบ่งหรือสลากออมสินของรัฐบาล รางวัลท่ีทางราชการ
จ่ายให้ในการประกวดหรือแข่งขัน ซ่ึงผู้รับมิได้มีอาชีพในการ
ประกวดหรือแข่งขัน หรือสินบนรางวัลท่ีทางราชการจ่ายให้
เพ่ือประโยชน์ในการปราบปรามการกระท าความผิด

การยกเว้น ตาม ม.42
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26) เงินได้จากการโอนกรรมสิทธิห์รือสิทธิครอบครอง
ในอสังหาริมทรัพย์โดยไม่มีค่าตอบแทนใหแ้ก่
บุตรชอบด้วยกฎหมายซ่ึงไม่รวมถึงบุตรบุญธรรม 
เฉพาะส่วนท่ีไม่เกิน 20 ล้านบาทตลอดปีภาษีนั้น

27) เงินได้ท่ีได้รับจากการอปุการะหรือจากการใหโ้ดยเสน่หา
จากบุพการี ผู้สืบสันดาน หรือคู่สมรส 
เฉพาะส่วนท่ีไม่เกิน 20 ล้านบาทตลอดปีภาษีนั้น

28) เงินได้ท่ีได้รับจากการอปุการะโดยหนา้ท่ีธรรมจรรยาหรือ
จากการให้โดยเสน่หาเน่ืองในพิธี หรือตามโอกาสแห่ง
ขนบธรรมเนียมประเพณี จากบุคคลซ่ึงมิใช่บุพการี ผู้สืบสันดาน 
หรือคู่สมรสเฉพาะส่วนท่ีไม่เกิน 10 ล้านบาทตลอดปีภาษีนั้น

การยกเว้น ตาม ม.42



อ.มงคล  ขนาดนิดสงวนลิขสิทธ์ิ

15) เงินได้ของชาวนาท่ีได้จากการขายข้าว อันเกิดจากกสิกรรม
ท่ีตนและหรือครอบครัวได้ท าเอง 

16) เงินได้ท่ีได้รับจากกองมรดก ซึ่งต้องเสียภาษีตามความ
ในมาตรา 57 ทวิ

17) เงินได้ตามท่ีจะได้ก าหนดยกเว้นโดยกฎกระทรวง
18) รางวัลสลากบ ารุงกาชาดไทย เงินได้จากการขาย 

หรือส่วนลดจากการซื้อสลากบ ารุงกาชาดไทย 

19) ดอกเบ้ียท่ีได้รับตามมาตรา 4 ทศ

25) เงินประโยชน์ทดแทนท่ีผู้ประกันตนได้รับจากกองทุน
ประกันสังคม ตามกฎหมายว่าด้วยการประกันสังคม 

การยกเว้น ตาม ม.42
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8) ดอกเบ้ียดังต่อไปน้ี 

ก) ดอกเบี้ยสลากออมสิน หรือดอกเบี้ยเงนิฝากออมสินของรัฐบาล
เฉพาะประเภทฝากเผื่อเรียก

ข) ดอกเบ้ียเงนิฝากประเภทออมทรัพย์ที่ได้รับจากสหกรณ์

ค) ดอกเบี้ยเงนิฝากธนาคารในราชอาณาจักรที่ต้องจ่ายคนื
เมื่อทวงถามประเภทออมทรัพย์ เฉพาะกรณีที่ผู้มเีงนิได้ได้รับ
ดอกเบ้ียดังกล่าวในจ านวนรวมกันทั้งสิ้นไม่เกิน 10,000 บาท
ตลอดปภีาษนีั้น ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ วธิกีารและเงื่อนไขที่อธบิดี
ประกาศก าหนด

**   กฎกระทรวง # 126 ข้อ 2 (38) และประกาศอธบิดี # 55 ปรับเป็น
ไม่เกิน 20,000 บาท ** 

ดอกเบี้ย การยกเว้น ตาม ม.42
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พรฎ. 301

ยกเว้น PIT

1. ดอกเบ้ียเงินฝากจากธนาคาร 

2. ดอกเบ้ียเงินฝากจากสหกรณ์ออมทรัพย์

เกิดจากการฝากเงินเป็นรายเดือนติดต่อกัน 

มีเวลาไม่น้อยกว่า 24 เดือนนับแต่วันท่ีเริ่มฝาก 

โดยมียอดเงินฝากแต่ละคราวเท่ากัน แต่ไม่เกิน 25,000 บาท
ต่อเดือน และรวมทั้งหมดแล้วต้องไม่เกิน 600,000 บาท 

ดอกเบี้ย
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กฎกระทรวง # 126

22. ดอกเบ้ียเงินฝากประเภทออมทรัพย์ของ ธ.ก.ส.

69. ดอกเบ้ียเงินฝากธนาคารในราชอาณาจักรเฉพาะดอกเบ้ีย
เงินฝากประจ าท่ีมีระยะเวลาการฝากตั้งแต่ 1 ปีขึ้นไป แต่เม่ือ
รวมกับดอกเบ้ียเงินฝากประจ าทุกประเภทรวมกันแล้วต้องมี
จ านวนท้ังส้ินไม่เกิน 30,000 บาทตลอดปีภาษีนั้น และผู้มีเงิน
ได้ได้รับดอกเบ้ียเงินฝากดังกล่าวเม่ือมีอายุไม่ต่ ากว่า 55 ปี
บริบูรณ์

ดอกเบี้ย
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กฎกระทรวง # 126

1. เงนิได้จากกิจการของโรงเรยีนราษฎร์ซึ่งได้ตั้งขึ้นตามกฎหมายว่าด้วย
โรงเรียนราษฎร์ แต่ไม่รวมถงึเงินได้ที่ได้รับจากกิจการโรงเรยีนเอกชน
นอกระบบประเภทกวดวิชาที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายว่าด้วยโรงเรยีน
เอกชน ส าหรับเงนิได้พึงประเมินที่ได้รับตั้งแต่วัน 11 ก.ค. 2558

2. เงนิได้จากการจ าหน่าย หรือส่วนลดจากการจ าหน่ายสลากกนิแบ่ง
ของรัฐบาล 

6. เงนิได้ที่ทางราชการจ่ายให้เป็นเงนิค่าเช่าบ้านหรือเงนิที่ค านวณได้จาก
มูลค่าของการได้อยู่บ้านที่ให้อยู่โดยไม่เสียค่าเช่า ... หรือเงนิค่าอาหาร
ท าการนอกเวลา  

8. เงนิค่าเช่าบ้านที่ได้รับจากรัฐวสิาหกิจซึ่งมใิช่บริษัท หรือเงนิที่ค านวณ
ได้จากมูลค่าของการได้อยู่บ้านที่รัฐวิสาหกิจดังกล่าวให้อยู่โดยไม่ต้อง
เสียค่าเช่า
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กฎกระทรวง # 126

4. ค่ารักษาพยาบาลที่นายจา้งจ่ายให้ หรือจ่ายแทนลูกจ้างส าหรับ

ก) ลูกจ้าง สามี ภริยา บุพการีหรือผู้สืบสันดานซ่ึงอยู่
ในความอุปการะเล้ียงดูของลูกจ้าง เฉพาะการรักษาพยาบาล
ในประเทศไทย 

ข) ลูกจ้างในกรณีที่จ าเป็นต้องรักษาพยาบาลในต่างประเทศ
ในขณะท่ีปฏิบัติในต่างประเทศ

77. เงินได้เท่าเบี้ยประกันภัยที่นายจา้งจ่ายให้แก่บริษัทประกันชีวิต
หรือบริษัทประกันวินาศภัยท่ีประกอบกิจการในราชอาณาจกัร 
ส าหรับกรมธรรม์ประกนัภัยกลุ่มท่ีมีก าหนดเวลาไม่เกิน 1 ปี 
เฉพาะในส่วนท่ีคุ้มครองค่ารักษาพยาบาลส าหรับลูกจา้ง
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กฎกระทรวง # 126

34. เงินได้ท่ีค านวณได้จากมูลค่าของเครื่องแบบซ่ึงลูกจ้างได้รับ
จากนายจ้างในจ านวนคนละไม่เกิน 2 ชุดต่อปี และ
เส้ือนอกในจ านวนคนละไม่เกิน 1 ตัวต่อปี 

“เครื่องแบบ” หมายความว่า เครื่องแต่งกาย รวมทั้ง
สิ่งประกอบเครื่องแต่งกายที่ก าหนดให้แต่งเพื่อใช้ในการปฏิบัติงาน 
แต่ไม่รวมถงึรองเท้าที่อาจใช้งานได้ทั่วไป ชุดชั้นใน หรือสิ่งประกอบ
เครื่องแต่งกายที่ท าด้วยโลหะหรืออัญมณีที่มีค่าเช่น เงนิ ทองค า 
ทับทิม หยก 

“เสื้อนอก” หมายความรวมถึง ชุดไทยพระราชทานและ
เสื้อที่นิยมใช้ในการแต่งกายไปในงานส าคัญต่าง ๆ 
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กฎกระทรวง # 126

36.เงินหรือผลประโยชน์ใด ๆ ที่ได้รับจาก PVD ต่อไปน้ี

ก) ได้รับเนื่องจากลูกจ้างออกจากงานเพราะตาย 
ทุพพลภาพ หรือออกจากงานเมื่อมีอายุไม่ต่ ากว่า 
55 ปีบริบูรณ์

ข) มีสิทธิได้รับเน่ืองจากลูกจ้างออกจากงานก่อนอายุ
ครบ 55 ปีบริบูรณ์ แต่ได้คงเงินหรือผลประโยชน์ไว้
ทั้งจ านวนใน PVD และต่อมาได้รับหลังจากลูกจ้าง
ตาย ทุพพลภาพ หรืออายุครบ 55 ปีบริบูรณ์
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กฎกระทรวง # 126

51.ค่าชดเชยที่ลูกจ้างได้รับตามกฎหมายว่าด้วย
การคุ้มครองแรงงาน และค่าชดเชยที่พนักงานได้รับ
ตามกฎหมายว่าด้วยพนักงานรัฐวิสาหกิจสัมพันธ์ 
แต่ไม่รวมถึงค่าชดเชยที่ลูกจ้างหรือพนักงานได้รับ
เพราะเหตุเกษียณอายุหรือสิ้นสุดสัญญาจ้าง
ทั้งน้ีเฉพาะค่าชดเชยส่วนที่ไม่เกินค่าจ้างหรือเงินเดือน
ค่าจ้างของการท างาน 300 วันสุดท้าย แต่ไม่เกิน 
300,000 บาท
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35. เงินได้เท่าท่ีลูกจ้างจ่ายเป็นเงินสะสมเข้า PVD ในอัตราไม่เกิน
ร้อยละ 15 ของค่าจ้างเฉพาะส่วนท่ีเกิน 10,000 บาท 
แต่ไม่เกิน 490,000 บาท

43. เงินได้เท่าท่ีสมาชิก กบข. จ่ายเป็นเงินสะสมเข้า กบข. 
เฉพาะส่วนท่ีไม่เกิน 500,000 บาท ส าหรับปีภาษีนั้น

54. เงินได้เท่าท่ีผู้อ านวยการ ผู้บริหาร ครู หรือบุคลากร
ทางการศึกษา ในโรงเรียนเอกชน จ่ายเป็นเงินสะสมเข้า
กองทุนสงเคราะห์ตามกฎหมายว่าด้วยโรงเรียนเอกชน 
เฉพาะส่วนท่ีไม่เกิน 500,000 บาท ส าหรับปีภาษีนั้น

กฎกระทรวง # 126หักจากเงนิได้



อ.มงคล  ขนาดนิดสงวนลิขสิทธ์ิ

72. เงินได้ท่ีผู้มีเงินได้ซ่ึงเป็นผู้อยู่ในประเทศไทยและ
มีอายุไม่ต่ ากว่า 65 ปีบริบูรณ์ในปีภาษีได้รับ 
เฉพาะส่วนท่ีไม่เกิน 190,000 บาท ในปีภาษีนั้น

81. เงินได้ท่ีผู้มีเงินได้เป็นคนพิการที่มีบัตรประจ าตัว
คนพิการ ซึ่งเป็นผู้อยู่ในประเทศไทย และ
มีอายุไม่เกิน 65 ปีบริบูรณ์ในปีภาษีได้รับ 
เฉพาะส่วนที่ไม่เกิน 190,000 บาท ส าหรับปีภาษีนั้น 

หักจากเงนิได้ กฎกระทรวง # 126
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ม. 40 (1) และ (2) 
หัก 40% ไม่เกิน 60,000

ม. 40 (3) เฉพาะค่าแห่งลิขสิทธ์ิ
หัก 40% ไม่เกิน 60,000

ม. 40 (4) 
ไม่ให้หักค่าใช้จ่าย

ม. 40 (5) – (8) 
หักอัตราเหมาหรือตามจริง

การหักค่าใช้จ่าย

ปีภาษี 2560 ?
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ผู้มีเงินได้ 30,000 บาท 

สามีหรือภริยาของผู้มเีงนิได้ 30,000 บาท 

บุตรชอบด้วยกฎหมาย / บุตรบุญธรรมของผู้มีเงนิได้ / บุตรชอบด้วย
กฎหมายของสามีหรือภริยาของผู้มีเงินได้ ที่อยู่ในความอุปการะเลี้ยงดู 
และไม่มีเงินได้ตั้งแต่ 15,000 บาทขึ้นไป คนละ 15,000 บาท 
รวมกันไม่เกนิ 3 คน ดังนี้

1) บุตรผู้เยาว์ 

2) บุตรซึ่งมีอายุไม่เกิน 25 ป ีและยังศึกษาอยู่ในมหาวทิยาลัย 
หรือชั้นอุดมศึกษา หรือ

3) บุตรซึ่งศาลสั่งให้เป็นคนไร้ความสามารถหรือเสมอืนไร้ความสามารถ 

*** ศึกษาในประเทศ หักได้อีกคนละ 2,000 บาท

การหักลดหย่อนบุคคล

ปีภาษี 2560 ?
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ดอกเบ้ียเงนิกู้ยมืที่จ่ายให้แก่

1. ธนาคารหรือสถาบันการเงนิอื่น

2. บรษิัทประกันชีวิต

3. สหกรณ์ หรือ

4. นายจ้าง 

ส าหรับการกู้ยมืเงินเพื่อซื้อ เช่าซื้อ หรือสร้างอาคารอยู่อาศัย 
โดยจ านองอาคารที่ซื้อหรือสร้างเป็นประกันการกู้ยืม 
ตามจ านวนที่จ่ายจริงแต่ไม่เกิน 100,000 บาท

 เงนิสะสมที่จ่ายเข้า PVD จ านวนที่จ่ายจริงแต่ไม่เกิน 10,000 บาท 

 เงนิสมทบที่จ่ายเข้ากองทุนประกันสังคม ตามจ านวนที่จ่ายจริง 

การหักลดหย่อน
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เบ้ียประกันภัยท่ีผู้มีเงินได้จ่ายส าหรับการประกันชีวิต
ของผู้มีเงินได้ ตามจ านวนท่ีจ่ายจริงแต่ไม่เกิน 10,000 บาท 
ทั้งน้ีเฉพาะ

กรมธรรม์ประกันชีวิตมกี าหนดเวลาตั้งแต่ 10 ปขีึ้นไป และ

เอาประกันกับผู้รับประกันภัยที่ประกอบกิจการประกันชีวติ
ในราชอาณาจักร 

กรณีสามีหรือภริยาของผู้มีเงินได้มีการประกันชีวิตและ
ความเป็นสามีภริยาได้มีอยู่ตลอดปีภาษี ให้หักลดหย่อน
ไดด้้วยส าหรับเบ้ียประกันท่ีจ่ายส าหรับการประกันชีวิตของ
สามีหรือภริยา

การหักลดหย่อน
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61. เงนิได้เท่าที่จ่ายเป็นเบ้ียประกันชีวิต ตามจ านวนที่จ่ายจริงเฉพาะส่วน
ที่เกิน 10,000 บาท แต่ไม่เกิน 90,000 บาท 

หากเป็นเบี้ยประกันชีวิตแบบบ านาญ ให้ได้รับยกเว้นเพิ่มขึ้นอีก 
15% ของเงินได้แต่ไม่เกนิ 200,000 บาท 

Note เบี้ยประกันชีวิตแบบบ านาญ เมื่อรวมกับ

1) กองทุนส ารองเลี้ยงชพีตามกฎหมาย

2) กองทุนบ าเหน็จบ านาญข้าราชการ

3) กองทุนสงเคราะห์ครูโรงเรียนเอกชน และ

4) ค่าซื้อหน่วยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ

*** ต้องไม่เกนิ จ านวนเงิน 500,000 บาท ***

หักเป็นลดหย่อน กฎกระทรวง # 126
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ค่าอุปการะเลี้ยงดูบิดามารดาของผู้มเีงนิได้ บดิามารดาของสามีหรือ
ภริยาของผู้มีเงินได้ คนละ 30,000 บาท 

 ต้องมีอายุ 60 ปขีึ้นไป 

 มรีายได้ไม่เกนิ 30,000 บาท

 อยู่ในความอุปการะเลี้ยงดูของผู้มีเงนิได้

 หลักฐานการหักลดหย่อน (แบบ ล.ย.03)

 เบ้ียประกันสุขภาพบดิามารดาของผู้มีเงนิได้ บดิามารดาของสามีหรือ
ภริยาของผู้มีเงินได้ จ านวนที่จ่ายจริง
แต่ไม่เกิน 15,000 บาท 

มรีายได้ไม่เกนิ 30,000 บาท

ผู้รับประกันประกอบกิจการในราชอาณาจักร

การหักลดหย่อน
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ค่าอุปการะเลี้ยงดูคนพิการ หรือทุพพลภาพ 

 บดิามารดา สามหีรือภริยา บุตรชอบด้วยกฎหมาย หรือบุตรบุญธรรม
ของผู้มีเงนิได้ 

 บดิามารดาหรอืบุตรชอบด้วยกฎหมายของสามหีรือภรยิาของผู้มเีงนิได้ หรอื

 บุคคลอื่นที่ผู้มีเงินได้เป็นผู้ดูแล

คนละ 60,000 บาท

ต้องเป็นคนพิการซึ่งมบีัตรประจ าตัวคนพิการ หรือเป็นคนทุพพลภาพ
ที่แพทย์ได้ตรวจ และทุพพลภาพมาแล้วไม่น้อยกว่า 180 วัน

มีรายได้ไม่เกิน 30,000 บาท

อยู่ในความอุปการะเลี้ยงดูของผู้มีเงินได้

แนบหนังสือรับรอง (แบบ ล.ย.04)

การหักลดหย่อน
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55. ค่าซ้ือ RMF ในอัตราไม่เกิน 15% ของเงินได้พึงประเมิน 
เฉพาะส่วนท่ีไม่เกิน 500,000 บาท โดยต้องถือหน่วยลงทุน
ไม่น้อยกว่า 5 ปี นับตั้งแต่วันซื้อครั้งแรก และ
ไถ่ถอนเม่ืออายุไม่ต่ ากว่า 55 ปีบริบูรณ์

66. ค่าซ้ือ LTF ในอัตราไม่เกิน 15% ของเงินได้พึงประเมิน 
เฉพาะส่วนท่ีไม่เกิน 500,000 บาท

หักเป็นลดหย่อน กฎกระทรวง # 126
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65. เงินหรือผลประโยชน์ท่ีได้รับจากการขาย RMF คืนให้กองทุน 
เฉพาะกรณีถือ RMF มาแล้ว ไม่น้อยกว่า 5 ปี 
นับตั้งแต่วันซ้ือครั้งแรก

67. เงินหรือผลประโยชน์ท่ีได้รับเน่ืองจากการขาย LTF คืนให้แก่
กองทุน เฉพาะกรณีถือ LTF มาแล้ว ไม่น้อยกว่า 7 ปีปฏิทิน 
แต่ไม่รวมถึงกรณีทุพพลภาพ หรือตาย และเงินหรือ
ผลประโยชน์น้ันค านวณมาจากเงินได้ท่ีได้รับสิทธิยกเว้นภาษี
เงินได้ ตาม (66)

กฎกระทรวง # 126
ไม่ต้องเสีย
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90. เงินสะสมเข้า กอช. 

ตามจ านวนท่ีจ่ายจริง แต่ไมเ่กิน 500,000 บาท 

รวมกับรายการดังต่อไปน้ี ทั้งปีต้องไม่เกิน 500,000 บาท

A. เงินสะสมเข้ากองทุนส ารองเล้ียงชีพตามกฎหมาย

B. เงินสะสมเข้ากองทุนบ าเหน็จบ านาญข้าราชการ

C. เงินสะสมเข้ากองทุนสงเคราะห์

D. เงินค่าซ้ือหน่วยลงทุนในกองทุน RMF หรือ

E. เบ้ียประกันชีวิตแบบบ านาญ

กฎกระทรวง # 126
หักลดหย่อน
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ปี 2559 = 15,000 บาท
- ค่าทัวร์
- ค่าโรงแรม

ธ.ค. 2559 = 15,000 บาท
- ค่าทัวร์
- ค่าโรงแรม

เม.ย. 2559 = 15,000 บาท
- ค่าทัวร์
- ค่าโรงแรม
- ค่ากิน

ส.ค. 2559 = 15,000 บาท
- ซื้อสินค้า OTOP

ใบก ำกบัภำษี

ใบก ำกบัภำษี

14-31 ธ.ค. 2559 = 15,000 บาท
- ซื้อสินค้า และรับบริการ
ไม่รวม
- ค่าทัวร์ ค่าโรงแรม
- ค่าน้ ามัน
- เหล้า เบยีร์ ไวน์ บุหรี่

ใบก ำกบัภำษี

สรุป
Shopping & ท่องเที่ยว
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กรณีผู้มีเงินได้ถึงแก่ความตายในระหว่างปีภาษี 
ให้หักลดหย่อนได้เสมือนผู้ตายมีชีวิตอยู่ตลอดปีภาษี
ท่ีผู้นั้นถึงแก่ความตาย 

กรณีผู้มีเงินได้เป็นกองมรดก ให้หักลดหย่อนได้ 30,000 บาท

กรณีผู้มีเงินได้เป็นห้างหุ้นส่วนสามัญหรือคณะบุคคล
ท่ีมิใช่นิติบุคคล ให้หักลดหย่อนได้

ส าหรับผู้เป็นหุ้นส่วน หรือบุคคลในคณะบุคคลแต่ละคน

ซึ่งเป็นผู้อยู่ในประเทศไทย 

แต่รวมกันต้องไม่เกิน 60,000 บาท 

การหักลดหย่อนกรณีอื่น
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 หักลดหย่อนเงินบริจาค ได้เท่าจ านวนท่ีบริจาค 
แต่ต้องไม่เกินร้อยละ 10 ของเงินท่ีเหลือหลังจากหัก
ลดหย่อนรายการอ่ืน ดังน้ี

1. เงนิที่บรจิาคแก่สถานพยาบาลและสถานศึกษาของทางราชการ

2. เงนิที่บริจาคเป็นสาธารณประโยชน์แก่องค์การหรือ
สถานสาธารณกุศล หรือแก่สถานพยาบาล และสถานศึกษาอื่น 
ตามที่รัฐมนตรีประกาศก าหนดใน รจ. 

 เช่น สภากาชาดไทย วัดวาอาราม สถานศึกษาของเอกชน 
มูลนิธิ/สมาคม ท่ี รมว. ประกาศก าหนด

การหักลดหย่อนม. 47 (7)
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68. เงนิบริจาคให้การกีฬาแห่งประเทศไทย คณะกรรมการกฬีาจังหวัด
ที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายว่าด้วยการกีฬาแห่งประเทศไทย 
กรมพลศึกษา หรือสมาคมกฬีาจังหวัดหรือสมาคมกีฬา
แห่งประเทศไทยที่จัดตั้งขึ้นโดยได้รับอนุญาตจากการกฬีา
แห่งประเทศไทย เพื่อการกีฬา

70. เงนิบรจิาคให้แก่ส่วนราชการ เพื่อช่วยเหลือผู้ประสบอุทกภัย วาตภัย 
อัคคีภัย หรือภัยธรรมชาติอื่น

88. เงนิบรจิาคให้แก่กรมศิลปากรเพื่อการบูรณะโบราณสถาน 
โบราณวัตถุ และศิลปวัตถุตามกฎหมายว่าด้วยโบราณสถาน 
โบราณวัตถุ ศิลปวัตถุ และพิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ

หักเป็นเงินบริจาค กฎกระทรวง # 126
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 บรจิาคเงนิตั้งแต่วันที่ 1 ม.ค. 2559 ถงึวันที่ 31 ธ.ค. 2561

 ให้สถานศึกษาของรัฐ โรงเรยีนเอกชน (ไม่รวมโรงเรียนนอกระบบ) 
หรือสถาบันอุดมศึกษาเอกชน

 ยกเว้นส าหรับเงินได้พึงประเมินหลังจากหักค่าใช้จ่ายและหักลดหย่อน
ตาม ม. 47 (1) (2) (3) (4) (5) หรือ (6) แห่งประมวลรัษฎากร 

 เป็นจ านวน 2 เท่า ของจ านวนเงนิทีบ่ริจาค

 แต่เมื่อรวมกับเงินได้ที่ได้รับยกเว้นส าหรับการจ่ายเป็นค่าใช้จ่าย
เพื่อสนับสนุนการศึกษาส าหรับโครงการที่กระทรวงศึกษาธกิาร
ให้ความเห็นชอบ

 ต้องไม่เกินร้อยละ 10 ของเงนิได้พึงประเมินหลังจากหักค่าใช้จ่าย
และหักลดหย่อนนั้น 

2 เท่า ไม่เกิน 10% พรฎ. # 616
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 บรจิาคเงนิตั้งแต่วันที่ 1 ม.ค. 2559 ถงึวันที่ 31 ธ.ค. 2561

 ให้ กกท. คณะกรรมการกีฬาจังหวัด สมาคมกฬีาจังหวัดหรือ
สมาคมกีฬาที่มคี าว่า “แห่งประเทศไทย” กรมพลศึกษา หรือ
กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติที่จัดตั้งขึ้นตามมติคณะรัฐมนตรี

 ยกเว้นส าหรับเงนิได้พึงประเมินหลังจากหักค่าใช้จ่ายและหักลดหย่อน
ตาม ม. 47 (1) (2) (3) (4) (5) หรือ (6) แห่งประมวลรัษฎากร 

 เป็นจ านวน 2 เท่าของจ านวนเงินที่บรจิาค 

 แต่เมื่อรวมกับเงินได้ที่ได้รับยกเว้นส าหรับการจ่ายเป็นค่าใช้จ่าย
เพื่อสนับสนุนการศึกษาส าหรับโครงการที่กระทรวงศึกษาธกิาร
ให้ความเห็นชอบแล้ว ต้องไม่เกนิร้อยละ 10 ของเงนิได้พึงประเมิน
หลังจากหักค่าใช้จ่ายและหักลดหย่อน

2 เท่า ไม่เกิน 10% พรฎ. # 596
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 บรจิาคเงนิ

 ให้กองทุนพัฒนาครู คณาจารย์ และบุคลากรทางการศึกษา
ทีก่ระทรวงศึกษาธกิารจัดตั้งขึ้น 

 ยกเว้นส าหรับเงินได้พึงประเมินหลังจากหักค่าใช้จ่ายและหักลดหย่อน
ตาม ม. 47 (1) (2) (3) (4) (5) หรือ (6) แห่งประมวลรัษฎากร 

 เป็นจ านวน 2 เท่าของจ านวนเงนิที่บรจิาค 

 แต่เมื่อรวมกับเงินได้ที่ได้รับยกเว้นส าหรับการจ่ายเป็นค่าใช้จ่าย
เพื่อสนับสนุนการศึกษาส าหรับโครงการที่กระทรวงศึกษาธกิาร
ให้ความเห็นชอบแล้ว ต้องไม่เกินร้อยละ 10 ของเงนิได้พึงประเมนิ
หลังจากหักค่าใช้จ่ายและหักลดหย่อน

2 เท่า ไม่เกิน 10% พรฎ. # 520
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 บรจิาคเงนิ

 ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ในการจัดตั้งศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก
หรือสนับสนุนการด าเนินงานของศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก
ในสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน

 ยกเว้นส าหรับเงนิได้พึงประเมินหลังจากหักค่าใช้จ่ายและหักลดหย่อน
ตาม ม. 47 (1) (2) (3) (4) (5) หรือ (6) แห่งประมวลรัษฎากร 

 เป็นจ านวน 2 เท่าของจ านวนเงินที่บรจิาค 

 แต่เมื่อรวมกับเงินได้ที่ได้รับยกเว้นส าหรับการจ่ายเป็นค่าใช้จ่าย
เพื่อสนับสนุนการศึกษาส าหรับโครงการที่กระทรวงศึกษาธกิาร
ให้ความเห็นชอบแล้ว ต้องไม่เกนิร้อยละ 10 ของเงนิได้พึงประเมิน
หลังจากหักค่าใช้จ่ายและหักลดหย่อน

2 เท่า ไม่เกิน 10% พรฎ. # 526
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 บรจิาคเงิน

 ให้โครงการฝึกอบรมอาชีพและการจัดกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับ
การบ าบัด แก้ไข ฟื้นฟู และสงเคราะห์เด็กและเยาวชนของสถานพนิจิ
และคุ้มครองเด็กและเยาวชนหรือศูนย์ฝึกและอบรมเด็กและเยาวชน 
ในกรมพินจิและคุ้มครองเด็กและเยาวชน กระทรวงยุตธิรรม

 ยกเว้นส าหรับเงนิได้พึงประเมินหลังจากหักค่าใช้จ่ายและหักลดหย่อน
ตาม ม. 47 (1) (2) (3) (4) (5) หรือ (6) แห่งประมวลรัษฎากร 

 เป็นจ านวน 2 เท่าของจ านวนเงินที่บรจิาค 

 แต่เมื่อรวมกับเงินได้ที่ได้รับยกเว้นส าหรับการจ่ายเป็นค่าใช้จ่าย
เพื่อสนับสนุนการศึกษาส าหรับโครงการที่กระทรวงศึกษาธกิาร
ให้ความเห็นชอบแล้ว ต้องไม่เกินร้อยละ 10 ของเงนิได้พึงประเมนิ
หลังจากหักค่าใช้จ่ายและหักลดหย่อน

2 เท่า ไม่เกิน 10% พรฎ. # 541
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ข้อสังเกต !!!

ลดหย่อนตาม ม. 47 (7)
 สถานพยาบาลและสถานศึกษาของทาง

ราชการ
 สาธารณประโยชน์แก่องค์การหรือสถาน

สาธารณกุศล หรือแก่สถานพยาบาล และ
สถานศกึษาอื่น ตามที่ รมต. ประกาศ
ก าหนดใน รจ. 

 กกท. กก.กฬีาจังหวัด กรมพลศึกษา หรือ
สมาคมกฬีาจังหวัดหรือสมาคมกีฬา
แห่งประเทศไทย เพื่อการกีฬา

 ส่วนราชการ เพื่อช่วยเหลือผู้ประสบ
อุทกภัย วาตภัย อัคคีภัย หรือภัย
ธรรมชาติอื่น

 กรมศิลปากรเพื่อการบูรณะโบราณสถาน 
โบราณวัตถุ และศิลปวัตถุ

 พรฎ.619 กองทุนพัฒนาเทคโนโลยเีพือ่
การศึกษาที่ ศธ. จัดตั้งขึ้น

หักได้ 1 เท่า ไม่เกนิ 10 %
ของเงินได้สุทธิหลัง คชจ. และ ลย.

รายจ่ายพิเศษเพิ่มเตมิ

 พรฎ.420 การศึกษา

 พรฎ.616 ศึกษา

 พรฎ.596 กีฬา

 พรฎ.428 สนามเด็กเล่น 
สวนสาธารณะ สนามกีฬา

 พรฎ.520 กองทุนครู

 พรฎ.526 ศูนย์พัฒนาเด็ก

 พรฎ.541 ฝึกอาชีพ ยธ.



อ.มงคล  ขนาดนิดสงวนลิขสิทธ์ิ

 ดอกเบ้ีย (ม. 48 (3) วรรคแรก) 

 เงินปันผล (ม. 48 (3) วรรคสอง)

 เงินได้จากการขายอสังหาริมทรัพย์ (ม.48 (4))

 เงินท่ีนายจ้างจ่ายให้ครั้งเดียวเพราะเหตุออกจากงาน 
(ม. 48 (5)) 

 เงินส่วนแบ่งของก าไรจากกองทุนรวมท่ีจัดตั้ง
ตาม พ.ร.บ.หลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ พ.ศ. 2535 

(พรฎ.262)

เงินได้ท่ีเลือกเสียภาษีได้
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6) เลือกเสียภาษีในอัตรา 5% ของเงินได้ส่วนที่เกนิ 20 ล้านบาท 
โดยไม่ต้องน าไปรวมค านวณภาษีตาม (1) และ (2) ก็ได้ ส าหรับเงินที่ได้รับ
จากการอุปการะโดยหน้าที่ธรรมจรรยา หรือจากการให้โดยเสน่หา
จากบุพการี ผู้สืบสันดาน หรือคู่สมรส ที่ไม่ได้รับยกเว้นภาษี
ตาม ม.42 (27)

7) เลือกเสียภาษีในอัตรา 5% ของเงินได้ส่วนที่เกนิ 10 ล้านบาท 
โดยไม่ต้องน าไปรวมค านวณภาษีตาม (1) และ (2) ก็ได้ ส าหรับเงนิที่ได้รับ
จากการอุปการะโดยหน้าที่ธรรมจรรยา หรือจากการให้โดยเสน่หา
เนื่องในพธิหีรือโอกาสแห่งขนบธรรมเนยีมประเพณี จากบุคคล
ซึ่งมิใช่บุพการี ผู้สืบสันดาน หรือคู่สมรส ที่ไม่ได้รับยกเว้นภาษี
ตาม ม.42 (28)

มาตรา 48NEW !!!
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เฉพาะลูกจ้างท างานครบ 5 ปี บริบูรณ์ เท่านั้น !!!
 เงินได้พึงประเมินที่จ่าย
 หักค่าใช้จ่าย 2 ครั้ง

1. จ านวน 7,000 คูณด้วยจ านวนปีที่ท างาน 
(เศษของปี ถึง 183 วันให้ถือเป็น 1 ป ีไม่ถึง 183 วันให้ปัดทิ้ง)

2. จ านวนที่เหลือหักอีกร้อยละ 50
 ค านวณภาษีตามอัตราภาษีเงินได้

เงินก้อนท่ีนายจ้างจ่ายครั้งเดียวเพราะเหตุออกจากงาน
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 ม.40 (2) ที่ผู้รับไม่ได้อยู่ในไทย หัก 15%
 ม.40 (3) (4) หักตามอัตราภาษีเงินได้ เว้นแต่

 ผู้รับไม่ได้อยู่ในไทย หัก 15%
 ดอกเบี้ย     หัก 15%
 เงนิปันผล   หัก 10%

 ม.40 (5) (6) เฉพาะผู้รับไม่อยู่ในประเทศไทย    หัก 15%
 ราชการจ่าย (5) – (8) ตั้งแต่ 10,000 บาท หัก 1%

o เว้นแต่การประกวด การแข่งขัน หักตามอัตราภาษีเงินได้
 ม.40 (8) เฉพาะ ค่าซื้ออสังหาริมทรัพย์

 ได้ทางมรดก หรือการให้โดยเสน่หา
 ได้ทางอื่น
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ค าถาม ?


